



2003 年前三季度橡胶企业 生产经营情况

今年前三季度,受国内外市场对橡胶制品需求的拉动,橡胶行业始终保持了较高的发展速度,面对上游产品罕见的、持续的、大范围的原材料价格暴涨,行业除及时呼吁政府采取有效措施,努力改善外部生产经营环境外,也积极从企业内部挖掘潜力,寻求应对办法。从经济运行的情况看,除胶鞋等个别产品外,多数橡胶产品的产量、销售收入、出口均呈增长态势。据中国橡胶工业协会统计,1~9月233家会员企业共完成销售收入416.59亿元,比上年同期增长18.03%,实现工业总产值(90年不变价)512.7亿元,比上年同期增长14.45%,出口交货值97.62亿元,比上年同期增长19.16%。

轮胎:据46家轮胎企业统计,1~9月综合外胎产量7454.7万条,在比去年同期增长8.98%。其中子午线轮胎产量3469.96万条,同比增长37.27%,全钢载重子午线轮胎仍旧保持了较高的增幅,比去年同期增长63.98%,产量达到707.37万条。轮胎企业实现产品销售收入303.09亿元,比去年同期增长20.92%,其中子午线轮胎销售收入高达133.13亿元,占全部轮胎销售收入的43.92%。出口再创新高,1~9月,实物交货量比去年同期增长11.59%的同时,交货值比去年同期增长23.93%,表明产品的出口结构在调整,出口产品的附加值有所提高。需要指出的是,在目前产销两旺的市场形势下,企业的产成品库存正缓慢回升,实现利润尽管突破10亿元,但比去年同期下降5.67%,一直居高不下的原材料价格将继续影响企业正常的生产经营。

力车胎:据24家会员单位统计,1~9月共

完成工业总产值35.95亿元,比去年同期增长4.29%,销售收入29.74亿,同比增长15.76%,实现利润1.71亿元,同比降低22.69%。在3种主要产品中,摩托车胎同比增加24.95%,产量1988.6万条;自行车胎产量为1.52亿条,同比增长2.42%;手推车胎产量527.2万条,同比下降23%。行业出口交货值比去年同期增长5.02%。

胶管胶带:来自41家会员单位的统计,前三季度输送带和胶管产量与去年同期相比仍呈较大幅度的增长,输送带产量2986万m²,比去年同期增长22.23%,其中尼龙输送带增长27.17%、PVC、PVG整芯带增长22.63%,而各类难燃输送带同比下降10.04%。胶管产量比去年同期增长10.74%,产量为2278万标m。其中化纤缠绕胶管产量达到378万标m,同比增长21.15%。管带行业1~9月实现销售收入15.51亿元,出口交货值1.69亿元,分别比去年同期增长11.49%和12.64%。

胶鞋:据54家会员单位的统计,前三季度胶鞋产量26741万双,同比降低4.47%,产值24.13亿元,比去年同期降低7.37%,销售收入下降6.83%,为25.4亿元,出口形势有所好转,出口量同比增长2.97%,出口额增长1.61%。总体上看胶鞋行业尚没有扭转今年以来出现的颓势,经济效益大幅下滑,1~9月比去年同期下降86.35%。胶鞋行业产业结构调整、产品结构调整、企业改革、生产经营外部条件的改善等还需有一个过程。

橡胶制品:从统计的24家会员情况看,1~9月完成工业增加值5.98亿元,实现销售收入16.85亿元,比去年同期增长12.75%,在主要产品中骨架油封、“O”型密封圈、复合密封条、汽车制动等为机械和汽车配套的产品产量都有不同程度的增加。出口猛增,出口交货值比去年同期增长34.15%,行业经济效益大幅度提高。

乳胶:据17家会员单位的统计,1~9月共完成销售收入8.42亿元,同比增长32.44%,出口3.38亿元,比去年同期增长12.75%。SARS疫情影响的惯性,使乳胶手套的生产维持在高水平,前三季度乳胶手套产量13858万副,比去年同期增长30.27%。乳胶主要产品避孕套产量25.43亿只,比去年同期增长10.42%,行业出口交货值

3.37 亿元,比去年同期增长 12.75%。

炭黑:据 27 家会员单位统计,前三季度共生产炭黑 42.75 万 t,同比增长 28.35%,其中湿法造粒炭黑 29.72 万 t,占总产量的 69.52%,销售炭黑 41.02 万 t,同比增长 24.72%,实现销售收入 17.57 亿,比去年同期增长 24.44%。出口强劲,势头不减,1~9 月出口量比去年同期增长 60.64%,表明炭黑行业产品竞争力正稳步提高。

10 月中旬,国家在充分听取各方意见的基础上,决定增发天然橡胶进口配额 20 万 t,国储局也抛了些胶,目前胶价正在高位振荡,受原材料大幅上涨的影响,1~9 月橡胶行业实现利润同比下降 5.67%,如果胶价得不到有效遏制,明年生产形势不容乐观。再有就是出口,橡胶行业出口退税率将由 15% 降至 13%,最近海关总署已重新修订了《轮胎加工贸易单耗标准》,这些措施的实施,又将考验轮胎的出口。

熊伟华

2003 年全国炭黑质量普查工作 圆满结束

从国家炭黑质量监督检验中心获悉,2003 年全国炭黑质量普查工作已于日前圆满完成。参加本年度质量普查的炭黑生产企业有 60 家,其中,橡胶用炭黑生产企业 40 家,色素炭黑生产企业 3 家,乙炔炭黑生产企业 4 家,白炭黑生产企业 13 家。此次普查,共收到样品 88 件,其中,橡胶用炭黑 67 件,6 件为优等品,16 件为一等品,38 件为合格品,7 件为不合格品,合格率达 89.6%;色素炭黑 4 件,3 件为一等品,1 件为不合格品,合格率为 75%;乙炔炭黑 4 件,2 件为优等品,1 件为合格品,1 件为不合格品,合格率为 75%;白炭黑 13 件,全部为合格品。

从总体情况看,本次普查结果好于往年,炭黑产品质量呈上升趋势。但也存在一些不容忽视的问题,如有相当数量产品的杂质偏高,高结构硬质炭黑的质量不尽人意等。这些问题应引起炭黑行业的普遍关注,并从工艺、设备、原料油等方面采取有效的应对措施,使我国炭黑产品的总体质量水平跃上一个新台阶。

徐 忠

国务院批准增发天然橡胶 进口配额 20 万吨

2002 年 11 月原国家计委对外公布 2003 年天然橡胶进口配额 85 万 t,其中一般贸易配额 29 万 t,加工贸易配额 56 万 t。进入 6 月以来,处于割胶期而且正在缓慢下降的天然橡胶价格再度出现反弹。消耗增加,资源不足是主要原因,天然橡胶长期在高价位运行,将会严重制约橡胶工业的正常发展。今年受国内外市场对橡胶产品需求旺盛的影响,除胶鞋外,主要橡胶产品产量均呈增长趋势,其中轮胎同比增长 11%。国家发放给橡胶生产企业的配额基本用完,而且库存也很少,已经无法有效保证下半年特别是第四季度的定单需求和必要的合理储备。在有关方面呼吁下,经国务院批准,国家于近期增发天然橡胶进口配额,总量 20 万 t,其中一般贸易配额 5 万 t,加工贸易配额 15 万 t。配额的具体发放工作由商务部负责实施。同时国家有意抛售储备胶,缓解市场压力。

橡 海

上海轮胎橡胶公司的 长期信贷评级降级

2003 年 8 月 11 日,中国第一个引用国际标准评估中国企业信贷风险的合作项目—新华远东中国资信评级将上海轮胎橡胶股份有限公司 (SH A 600623, SH B900909) 的 B (pi) 评级下降至 C (pi)。

这次降级主要是基于以下因素:

1. 上海轮胎橡胶股份有限公司 2000~2002 年 3 年的年报及 2003 年中报显示,公司一直有银行借款因正在办理转贷手续而逾期未还。2003 年中,公司逾期未还借款占公司总债务的 4.05%。其中若干笔借款已连续 2~3 年出现在逾期借款栏中。这种现象一方面反映了公司财务和资金管理上的严重漏洞;另一方面也反映出公司目前事实上已缺乏还贷能力。

2. 上海轮胎橡胶股份有限公司境外审计师已连续两年为公司出具了带有说明段的非标准无